


Anlagenbestand und installierte elektrische Leistung 
der Biogasanlagen

Biogas stellt einen der wichtigsten regenerativen Energieträger der Zukunft
dar. Die weitgehende Unabhängigkeit von spontanen, natürlichen Gege -
ben heiten, wie z. B. Sonne und Wind, macht die Stromproduktion aus
Biogas zur un verzichtbaren Größe in unserem zukünftigen Energiemix.
Darüber hinaus wird Biogas auch als Treibstoff der Zukunft eine wichtige
Rolle spielen.

Auch der Gesetzgeber hat die großen Vorteile der Biogastechnologie er -
kannt und dementsprechend für die entsprechenden Rahmen bedingungen
gesorgt. Die gesetzlich verankerten Vergütungssätze für die Stromein spei -
sung wurden maßvoll angehoben und werden auf 20 Jahre garantiert.

Gewonnen wird Biogas aus der Vergärung von organischen Reststoffen 
der Landwirtschaft, aus organischen Abfällen fast jeder Art und aus eigens
dafür angebauten Pflanzen, den so genannten nachwachsenden Roh -
stoffen.

Dank ihrer vielen ökologischen und volkswirtschaftlichen Vorteile ist die Bio  -
gastechnologie hochinteressant. Der Landwirtschaft dient sie als sicheres
wirtschaftliches Standbein, ganzen Kommunen, Wohn- oder Ge werbe gebie -
ten als Möglichkeit zur unabhängigen und gleichzeitig umweltfreundlichen
Energiegewinnung.

Investieren Sie in die Zukunft: 
Mit Strom und Wärme aus Biogas.
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Energiekonzept der Firma Novatech –
umgesetzt am Standort Wolpertshausen

Das neue Firmengebäude der Novatech GmbH

in Wolpersthausen.

Unternehmensziel der Novatech GmbH ist es umweltfreundliche Techno -
logie zu entwickeln, herzustellen, zu vertreiben und bei deren Anwendung
zu beraten. Mit „umweltfreundlich“ wird Technik und Technologie bezeich-
net, die im Vergleich zu bisherigen Techniken Rohstoffe spart, Schad stoff -
ausstoß mindert, sozialverträglich und volkswirtschaftlich wertvoll ist. 

1985 wurde die Firma Novatech GmbH am ehemaligen Standort Vellberg
gegründet.

1990 ging die erste Novatech-Biogasanlage ans Netz. 
1992 Installation der ersten Fotovoltaikanlage.
1996 wurde für die Gemeinde Wolpertshausen eine Gemeinschafts-

Biogas anlage mit einer Nahwärmeversorgung für das Wohn- 
und Gewerbe gebiet realisiert.

2006 bezog die Novatech GmbH den neuen Firmensitz in Wolpertshausen,
mit Anschluss an das Biogas-Nahwärmesystem.

Sie sehen schon. Novatech setzt bereits seit vielen Jahren auf Energie aus 
Bio masse und gehört damit zu den wahren Pionieren der Region. So auch 
im Bereich der Gemeinschafts-Biogasanlagen für Kommunen: Während
Nah wärme  versorgung durch Biomasse für viele Anbieter erst heute zum
Thema wird, können wir schon 10 Jahre Erfahrung vorweisen. Profitieren
Sie davon!

Die Novatech GmbH – Ihr Experte 
für erneuerbare Energien.



Wir bieten Anlagenkonzepte, die von der ausschließlichen Verwertung 
von Wirtschaftsdünger über den Einsatz von nachwachsenden Rohstoffen
bis hin zu einem Mix aus organischen Reststoffen reichen.

Individuelle Beratung
Alles ist möglich, aber nicht alles ist wirtschaftlich. Deshalb steht bei uns 
eine unabhängige, individuelle und ausführliche Beratung an erster Stelle.
Nutzen Sie unsere 18-jährige Erfahrung im Bau von maßgeschneiderten
Biogas anlagen.
Anhand Ihrer individuellen Rahmenbedingungen analysieren wir unver -
bindlich die optimale Auslegung der Anlage und stellen Ihnen die Chancen,
aber auch die Risiken leicht verständlich dar. 
Mit dieser Vorgehensweise konnten wir uns bereits das Vertrauen zahlrei-
cher Kunden erarbeiten. 

Profitieren auch Sie davon! 

Planung 
Gemeinsam mit Ihnen planen und realisieren wir eine maßgeschneiderte
An lage, die gewinnbringend auf Ihre Rahmenbedingungen zugeschnitten ist.
Anhand der Auslegungsdaten wird das Projekt konkret. Genehmigungen 
werden eingeholt und Ausführungsplanungen erstellt. 

Gewinnbringende Bio gasanlagen zu errechnen ist ein Leichtes. 
Wir halten das, was wir versprechen – und das zeichnet uns aus.

Unser umfassendes Leistungs -
angebot:



Ausführung
Auf die Planung folgt die Ausführung. In der Bauphase realisiert ein Spe -
zialisten team die für Sie eigens geplante Biogasanlage. Jeder Schritt der
Fertig stellung wird sorgfältig überwacht, um durch und durch eine hervor-
ragende Bauqualität zu erreichen.
Im Einzelnen kümmert sich Novatech für Sie in der Ausführungsphase um 
die Planung der Gewerke, technische Zeichnungen, die Ausschreibung und
Ange botseinholung, gegebenenfalls eine Anleitung bei Eigenleistung, die
Ausrüstung mit biogasspezifischen Bauteilen, die professionelle Bauleitung
bzw. -überwachung, die Abnahme und Inbetriebnahme. Auf Wunsch baut
Novatech Ihre Anlage auch schlüsselfertig. Sprechen Sie uns darauf an. 

Gerne erörtern wir gemeinsam mit Ihnen, welcher Weg in Ihrem spe -
ziellen Fall der sinnvollste ist.

Prozessbiologische Betreuung
Unsere Serviceleistungen rund um den Betrieb der Biogasanlage sorgen, 
auch über die Inbetriebnahme durch Novatech hinaus, für den optimalen
Betrieb und der damit verbunden hohen Wirtschaftlichkeit Ihrer Anlage.

Unser persönliches Betreuungsprogramm für Sie gliedert sich in drei
Arbeitsbereiche:

• Erfassung der Parameter
In diesem Schritt erfassen wir die Leistungs- und Betriebsparameter Ihrer
Biogasanlage. Relevante Parameter sind Inputmengen, Laufzeiten, Strom-
und Wärmeproduktion, verbrauchte und erzeugte Gasmenge u.v.m.

• Laboranalyse
In unserem firmeneigenen Labor werden Biogas-Analysenwerte von In -
put stoffen und Fermenterinhalten ausgewertet. Damit kontrollieren wir
quasi die „Vitalfunktionen“ Ihrer Biogasanlage.

• Datenauswertung mit hauseigener Software
Jetzt werden alle Daten aus der Parametererfassung und der Labor ana -
lyse zusammengeführt. Die dadurch gewonnenen Werte erlauben es uns,
die Effizienz und Leistungsfähigkeit Ihrer Anlage zu beurteilen. 

Sämtliche Untersuchungsergebnisse stehen Ihnen selbstverständlich 
jederzeit zur Verfügung. Wir interpretieren Sie gern für Sie und leiten 
daraus gemeinsam mit Ihnen konkrete Handlungsempfehlungen ab. 

Service
Aufgrund hoher Kosten für nachwachsende Rohstoffe steht an erster Stelle
beim heutigen Anlagenbetrieb die maximale Auslastung der Biogasanlage
zu erreichen. Mit unserem zuverlässigen Rundum-Service für Ihre Biogas -
anlage wollen wir Sie unterstützen, Ihre Anlagenverfügbarkeit auf hohem
Niveau zu sichern und darüber hinaus zu steigern. 

Geschulte Service-Mitarbeiter bieten Ihnen – wie Sie das von der
gesamten Firma gewohnt sind – kundennah und zuverlässig an:

• Herstellerunabhängige mobile Biogasanlagenbetreuung mit unserem
Servicemobil

• Technischer Service rund um Ihre Biogasanlage
• Instandhaltung und Wartung der Anlagenkomponenten der Biogasanlage
• Regel- und Vollwartungsverträge für unsere Biogasanlagen
• Instandhaltung und Wartung für Flygt Rührwerken
• Instandhaltung und Wartung für Präzi Schneckentechnik

Dieses umfangreiche Zusatzangebot gibt Ihnen Sicherheit im Betrieb
Ihrer Biogasanlage.



Einwohner 2.025
Arbeitsplätze 750
Stromerzeugung Biogasanlage 1.500.000 kWh/a  [25%]
Stromerzeugung Fotovoltaikanlagen 880.000 kWh/a [15%]
Stromerzeugung Windräder 1.500.000 kWh/a [25%]
Stromerzeugung Wasserkraftwerke 500.000 kWh/a [8%]
Summe Stromerzeugung Erneuerbare Energien 4.380.000 kWh/a [73%]
Stromverbrauch der Gemeinde 6.000.000 kWh/a [100%]
Eigenversorgung mit Strom 73%
Wärmeleistung der Biogasanlage 14 Gewerbebetriebe

8 Wohnhäuser
1,5 Mio. kWh

Bereits vor über zehn Jahren wurde die Kofermentationsanlage in Wolperts -
hausen von Novatech erbaut. Und der Mut zum Pioniergeist zahlt sich für 
die Bürger und Investoren aus: Die Anlage, in der aus organischen Rest -
stoffen und Wirt schaftsdüngern Biogas produziert wird, liefert neben um -
weltfreund lichem Strom auch Nahwärme für das angrenzende Industrie ge -
biet und den ökologischen Wohnpark. Somit trägt die Biogasanlage einen
erheblichen Teil zur unabhängigen Eigenenergieversorgung der Gemeinde
Wolpertshausen bei.

An vielen Standorten in Deutschland stößt dieses Konzept auf ein breites
Interesse. In Zusammenarbeit zwischen Kommune, Landwirten und Bürgern
können so für die Region ökologisch und wirtschaftlich interessante Pro -
jekte entstehen. Nutzen Sie unsere langjährige Erfahrung.

Nahwärmenutzung im Energiedorf
Wolpertshausen. 

Das Nahwärmenetz in 
Wolpertshausen

Energieverbrauch Wolpertshausen



Fermenter 1: Betonfermenter mit Betondecke, 2.281 m3

Fermenter 2: Betonfermenter mit Betondecke, 2.281 m3

Nachgärlager: Nachgärlager mit Tragluftfoliendach, 2.714 m3

Substratlager: Offenes Substratlager, 2.714 m3

BHKW: Gasmotor 526 kW

Fermenter: Betonfermenter mit Doppelfoliendach, 1.885m3

Nachgärlager: Nachgärlager mit Doppelfoliendach, 1.885m3

Substrat: Gülle, NaWaRo

BHKW: 2 x 250 kW Zündstrahlmotoren

Nahwärme: Versorgung eines Industriebetriebs 

Zwei von über 90 Novatech-Biogas -
anlagen. 

Projekte in Deutschland

Insgesamt war die  Novatech GmbH bis Ende 2007 bei Bau und Planung 
von Bio  gasanlagen mit einer Gesamtleistung von 19.000 kW beteiligt.
Unter An nahme von 8.000 Betriebsstunden pro Jahr (max. 8.760 Stunden
möglich) werden durch diese Anlagen so jährlich 150 Mio. kWh elektrischer
Energie produziert. Damit werden rechnerisch 40.000 Vier-Personen haus -
halte umweltschonend mit elektrischem Strom versorgt. Unter Annahme
einer Durchschnitts erzeugung von 670 g/kWh CO2 werden somit pro Jahr
über 100.000 Tonnen des Treibhausgases CO2 eingespart.

Zu dieser äußerst erfreulichen Umweltbilanz von Novatech tragen auch die
folgenden Anlagen ihren Teil bei:
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Novatech GmbH
Frankenstraße 6-8
74549 Wolpertshausen
Tel. 07904/943-0
Fax 07904/943-1700
info@novatechgmbh.com
www.novatechgmbh.com

Unser Vertriebsteam freut sich auf Ihre 
unverbindliche Anfrage

Das Novatech-Vertriebsteam von links nach rechts: 

Dipl-Ing. Mischa Hammann, Dipl-Ing. (FH) Thomas Ehrmann, 

Dipl-Ing. (FH) Rolf Kaplan und Dipl-Ing. Raiko Kolar.

Auch Sie wollen die wirtschaftlichen
Vorteile einer Biogasanlage nutzen?


